

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. I kor. 50 Hll.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## A polgárság jelölt.

Debreczen, jan. 8.

Ritkán tapasztalható meleg rokonszenvvel fogadta Debreczen város harmadik választókerületének polgársága Degenfeld József grófnak képviselővé való jelölését. Ez a jelölés valóban a választó polgárság hangulatából pattant ki, csupa lelkes, meleg érzést keltett nemcsak a harmadik kerületben, de az egész városban. Mert Degenfeld József gróf mellett nem csupán a harmadik kerület polgársága bontott zászlót, hanem lobogójának lelkes támogatására siet egész Debreczen városa. Szinte érzi a város, hogy a kerület polgársága a leg-szerencsésebb kézzel találta rá Degenfeld Józsefben Szabó Kálmán méltó utódjára, akinek megválasztása Debreczen városra nézve alig értékelhető nyereség lesz.

Degenfeld József grófot valóban a polgárság jelölte. Nem pártok, nem érdekcsoportok, vagy foglalkozási ágak, hanem Debreczen okos, értelmes polgársága. Az a polgárság, mely ismeri Degenfeld József gróf tisztá önzetlenségét, liberális felfogását, óriási munkakedvét és munkaerejét, amely tanuja volt annak a becses működésnek, melyet Degenfeld József Debreczen város érdekében folytatott.

A harmadik kerület polgárságának az volt a gondolata: Nekünk olyan képviselőre van szükségünk, aki értékes tudásával, tekintélyének súlyával, agitációs erejével, elméjének fényével dolgozzék értünk a parlamentben, védje meg városunk és polgárságunk érdekeit.

A polgárság nagyon helyesen gondolkodott így. A városok ma a legmoshatóbb gyermekei az államnak. A kormány elhalmozta súlyosabbnál súlyosabb terhekkel őket, elvonja tőlük az existenciájuk alapját és ha a városok ezzel szemben segítőkészért folyamodnak a kormányhoz, a válasz egy rövid és nyers: Nincs!

Gyáva, ostoba és mostoha sorsára érdemes az a város, amelyik ezt ölbe tett kézzel türi. Mert ez a politika akasztja meg a vidéki magyar városok fejlődését, ez veti őket századokkal vissza a modern városok mögé. Állnának csak egyszer talpukra a vidéki városok és nem csupán szavazni, hanem érdekeiket megvédeni küldenék képviselőiket a képviselőházba, másként kezelné a városokat a kormány. Akkor nem kapnának a városok állami tisztviselő-lakosai sem olyan arculapásokat, mint a lakbér-osztályba sorozással most egy sereg városé kapott — köztük Debreczen is — s nem részesülnének oly igazságtalan

elbánásban a kormány részéről a városok oly lelkes polgárai, mint a vasutasok, nem taposnák lábbal a városok oly szorgalmas lakosságának érdekeit, mint a kereskedők és iparosokét.

Ezek a szempontok vezették Debreczen város polgárságát, mikor Degenfeld József gróf mellé tömörült. Megköszöni szépen a kormány hivatalos jelöltjét, akárki legyen is az. Bizalmával afele fordul, akitől érdekeinek biztos megvédését várhatja. Hogy ilyen szempontok mellett Degenfeld József grófnál alkalmasabb emert keresve sem találhatott volna, arra bizonyosság ez az egész város, ennek a városnak minden rendű és rangú polgára, mely oly tüntető lelkesedéssel csatlakozott Degenfeld gróf kiváló egyénisége mellé.

Ami aztán Degenfeld József grófot még magasabb piedesztálra emeli a polgárság szemében, az az ő nagyszerű programja. Lobogó magyarságu, őszinte, becsületes, demokratikus és nemzeti program ez, amely az új Magyarország kiépítésére van hivatva.

Ezzel a programmal indul a választási harcba Degenfeld József gróf s hogy győzni fog vele, arra garancia a harmadik kerület polgárságának egyöntetű, lelkes állásfoglalása az ő jelöltje mellett.

## KÓBORLÓ VARJAK.

Szürke, reszkető, szomoru felhő  
Egymást űzve és kergetve szalad,  
Szürke, szomoru esőfelhőben  
Röpül egy megkopott vajucsapat.

Károgásuk szivembe nyilallik  
És hallom, hallom a pusztá dalát . . .  
Hőfódte síkságról integetnek  
Az utszéli, árva jegenyefák . . .

A szürke ászfálnak rabja lettem  
Gyilkos paloták sápadt lakója . . .  
Már hiába hívja — a regösét  
A hóborított, szomoru pusztá!

Juhász Ferenc.

## Igazságok.

— Elbeszéli egy öreg ur. —  
Irta Brázay Emil.

Az én falum is éppen olyan falu, mint a többi. A házak, a fák is épp olyanok. Az emberek talán mások. Szentimentálisabbak. Ez az egyedüli érdekes dokumentum, melyet én a falubelieimről mondhatok.

Eletemnek bizonyos korszakában talán másnak láttam a földjeimet. Akkor lehetett ez, mikor George Sand, Alfréd de Vigny s a többiek kevésbé érdekelték még. En is talán ilyen szentimentális, logikátlan, vagy

amint régebben egy kedves barátom nevezett; gyöngyvirág illatu ember lehettem, ki nem látott a falu határain túl, kit nem érdekelt semmi más, mint ostoba rémregény, mely arra való volt, hogy a képzelet intenzív izlését megrontsa. Akkor még hittem balga mesékben, melyek arra tanítottak, hogy a lekvárt suvikszóból, a suvikszót meg lekvárból és a kenyeret fűrészporból készíttik.

Ennek a kornak, hála az égnek, vége van. Elfelejtettem. Ugy tettem, mint a történetíró, ki az emberek őseit egy ó-kor nevű kupéba zárta, hogy mennél előbb elfelejtsük őket. En is egy ó-korba peccsétlem ezeket a dajka mesék t, parfümös időket, melyekről babér, glória nem maradt.

Jött egy más idő. Ne kérdezzék: — hát ez milyen volt? Rosszabb volt ez még az ó-kornál is. Egy furesa és komplikált gépezettel, egy leány-lélekkel hozott össze a sors. Egy utvesztőben, beláthatatlan szerpentínában tértővén kellett bolyonganom. Talán a kálváriára is előbb jutottam volna, mint ahhoz a leány szivhez. Kévs volt ott az emberi tudomány, kismiska oda a legnagyobb ginokológus, hogy megfejtse ennek a leánynak a lelkét.

Tudom, bizonyos voltam benne, hogy forrón, izzó szenvedélyvel, lelkem egész melegevel szeretem, de ez nem volt elég

ok arra, hogy engemet viszontszeressen. Néha mosolygott rám, megrészegített, mint a tigris az emberi vér, de ebbe a mosolyba belevegyült a lenézés és a sajnálkozás. Egy lázas pillanatban kimondtam azt a rejtegetett szót, mely már régen az ajkamon égett: szeretlek! . . . És a kezére rálehettem a legforróbb a legtisztább csókot, de akkor egy kacajjal honorálta érzelmeimet. Azóta már az emléke is kihült annak a forró csóknak és az a kacaj, mely gyalázatos disharmónia gyanánt reszelt végig testemen, elcsendesedett.

Azóta nem is jutott eszembe ez a boldos intermezzo, mely felrázott a szentimentalizmus alvó korszakából. A sok keserűség elemi erővel tört ki belőlem és rázartam az ajtót erre a gyöngyvirág-illatu korra, mely a középkort képezte.

Jött aztán az ujkor. Az vigasztalt benne, hogy új; de aztán jött az új kin, az új ke-serűség, melyet az élet csalfa színeiben akaszt az ember hátára.

Megházasodtam! Azt hiszem elég rettenetes dolgot követtem el akkor, talán a gondolkozási tehetségem zilálódott össze? Nem tudom. Ma már bátran megvallhatom magamnak, hogy meghibbant, degenerált ember lehettem akkor.

A feleségem harmadnap ott hagyott. Nem szerettem a pipaszagot nem szerettem a

Kapható minden gyógyszerárban és drogueriában.

Ha nem használ, arát visszaadom

## Matild krém,

kenőcs, szappan. Matild szőpítő szeretek párja nincs levezzi a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedli, vagy bármely bőrszűnő dolgot. A Matild krém teljesen zsírtalan, puder alá nappali használatra remek ráncfedő, 5 perc alatt fehérit. A kézbornek is utóéletlenül fehéritője, finomítója. Ártalmas anyagot higanyt, ólmot nem tartalmaz.

## A debreceni lelkészválasztáshoz.

### Zih Sándor pártjának felhívása.

A lelkészválasztás ügyében a Zih Sándor-párt bizottsága lelkes hangú felhívást küldött meg a választóközönségnek, melyet meggyőző hangja és az igazságért s az igazi érdemért való önzetlen küzdéséért az alábbiakban közöljük a nagyközönséggel.

Polgártársak! Keresztény Testvéreink! Vasárnap lesz az a nap, amikor papot kell választanunk. Egy papnak fényesen tündöklök ki a neve a pályázók közül. Ez a név a Zih Sándor berettyóújfalui rendes lelkészé.

Ha olyan papot akarunk választani, aki egész életén át minden tudását s kiválóan fényes tehetségét az emberiség s egyháza javára kívánja szentelni, úgy nem lehet egy percre sem haboznunk, hogy őt szavazatunkkal ne támogassuk.

Hónapokkal ezelőtt már elindított kortések jártak nálunk, hogy kieroszakolják legszentebb jogainkat s meggyőződéseinket. Még ekkor Zih Sándor nem pályázott.

Hallgassatok a szívetekre! Hallgassatok igazságszeretetekre! Segítsétek győzedelmre az igazságot! A szavazás titkos! Tehát mindenki, minden eddigi befolyástól vagy aláírástól mentesen, a saját meggyőződése szerint adhatja le szavazatát.

Hallgattassatok el szíveitekben minden olyan sugallatot, amely a meggyőződésetekkel ellenkezik.

Zih Sándort nem pártszolgálatok, nem politikai szereplése s különösen nem a családi politika kívánja e diszes állásba helyezni, hanem erre őt csak az az Isteni adományozott fényes tehetség teszi érdemessé, amely magasan pályázó társai fölé emeli. Jertek el azért vasárnap az igazi érdemet megjutalmazni, jertek és segítsetek az igazság fegyverével megdönteni az érdekek által felépített bálványokat.

Jertek el vasárnap délelőtt 9 órakor a Nagytemplomba mindannyian, hogy már ott kifejezésre juttassuk a mi igazságunkat, hogy Isten és ember előtt adjunk kifejezést annak, hogy mi csak az igazságért harcolunk!

Eljen Zih Sándor!

szokásaimat, nem voltam eléggé disztinált, nem voltam neki eléggé „ideális” és végre nem voltam neki eléggé — férj No de hál’ Istennek, ennek az új kornak is leszakasztottam a virágát; ez a virág az az ellenszenv, melyet a nők iránt kezdtem érezni. Ezentul nem érdekelt a nő. (Szerencsésük a nőknek, hogy a férfiaknak rendszerint meg kell öszülni, míg szót beláják.)

Elfelejtettem, hogy valaha férj voltam — három napig; elfelejtettem azt a szöke intermezzót, azt a csitri leányt, ki elkacagta legszentebb érzelmeimet.

Jött az életnek egy újabb korszaka, az utolsó: a legújabb kor.

Lám, ez volt a legszebb. Nem zavarta meg se leánykacagás, se a feleség szitkozódása. Az élet sötétsége elmúlt, mint egy álom, ha az ember a másik oldalára fordul. Égő, epesztő vágy nem kinez, lelkifurdalás nem mardossa a szívemet. Azt hittem, hogy tévóvan bolyongtam az utvesztőkben, a fadaralmas szerpentinákban, de most kijutottam belőlük. Soká kellett bolyonganom, de végre is . . . kijutottam nines boldog élet. A boldogságnak csak napjai vannak. Ezek a végnapok. Hazugság, hogy az ember csak úgy szeretheti meg magát, ha maga is teljes szívvel, egész hevéllel szeret.

Példának — szomorú példának! — álljon az én szomorú történetemnek még szomorubb igazsága!

Figyelmeztetjük a választóközönséget, hogy a választásról hivatalos értesítést nem kap, ez szolgáljon tehát mindenkinek irányadóul. A szavazó-lapokat ide mellékeljük s kérjük, hogy azokat jól megőrizni s vasárnap a választó-urnába bedobni sziveskedjék. A szavazás d. e. 10 órakor kezdődik s két helyen folyik le. A *Csapó-Péterfia. Hatvan utcai* kerületbeli választók az *Egyház-tanácsstermében*, (Egyház-tér 17.), a *Piac Varga-Kossuth utcai* kerületbeliek a *reformatus felsőbb leányiskolában* (Dóci-intézet Kossuth-u. 33. sz. a.) szavaznak.

Őt legyünk mindnyájan s akkor Zih Sándor győzelme bizonyos!

A Zih Sándor-párt 100 es bizottsága.

Szívünkkel kívánjuk, hogy a választóközönség megértse ezt az igaz ügyért való hangot, s hisszük is, hogy ez meg fog történni.

## Önálló bank helyett kartellbank

### Nem lesz függetlenségi kabinet.

#### A titkos tanácsosok a választójogról.

Mint budapesti tudósítónk föltétlenül megbízható és előkelő forrásból jelenti, általában válságosnak mondják a helyzetet s ennek a köztudatnak kifolyása az a szabadelvű mozgolódás is, amelyről most kerül közre hír, de amelynek — *semmitéle befolyása a következő szituáció alakulására nem lesz.* Bécsben tisztában vannak azzal, hogy a mostani kormány bukásával a közülmények a tiszta függetlenségi kormány és párt uralomra jutását tenné aktuálissá s még a lehetőség gondolatától is irtóznak. Azon vannak, hogy megtalálják annak a módját, hogy a *mostani kormány megmaradjon*

Ezért az eredményért az udvar áldozatra is kész. Minden taktikázó híreszteléssel szemben, melynek a magyar és az osztrák politikai élet középpontjaiban egyaránt van formája, biztosra vehető, hogy a koalíciós kabinetnek lehetővé teszi a kartellbank megvalósítását. Ebben az irányban *Wekerle* utolsó bécsi tartózkodása alatt bizonyosságot szerzett. A terv az, hogy a kormány maradjon meg addig, míg a kartellbankot, a létszám-emelést s a végleges házszabályrevíziót megcsinálja. A bécsi körök azt se bánják, hogy a feladat teljesítése két esztendő is vesz igénybe. Azzal a kérdéssel, hogy mi lesz a választói reformmal, Bécsben nem törődnek. Az ráér. Éppen e miatt *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter nem is tartja szükségesnek, hogy a képviselőház választójogi bizottsága, melynek már decemberben meg kellett volna kezdenie érdemleges tanácskozását, januárban összejön. Most az általános választói jog kérdése a politikai érdeklődés hátulósorába kerül.

A kormánynak az a meggyőződése, hogy a kartellbank megvalósításának árán a függetlenségi párt elégedetlen elemei is lecsillapodnak. Annál is inkább, mert azokkal, akiken a párttagoknak irányítása mulik, ugyis megértetik, hogy minden berzenkedés hiábavaló és

tiszta függetlenségi kabinet uralomra kerülése egyszerűen lehetetlenség.

A választójog reformjával kapcsolatosan még mindig sokat beszélnek a tegnapi említett négy titkos tanácsosnak a királyhoz intézett memorandumáról, amely a következőket tartalmazza:

— Ha őfelsége a koalíció eltávoztával elfogadná előterjesztésünket és az alább ajánlott politikusok valamelyikét megbízná az ügyek vezetésével, az illető politikus huszonnégy órán belül meg tudná alakítani a maga kabinetjét. Másnap bemutatkoznék a Házban és egyelőre ezt az egy és csakis ezt az egy javaslatot tenné le a Ház asztalára azzal, hogy neki egyelőre ennek az egy javaslatnak a keresztülvitele az egyetlen feladata.

Ha a Ház a javaslatot elfogadja, akkor kiírja az új választásokat az új alapon és a választások után azonnal visszalép, hogy az új viszonyoknak megfelelő kabinet alakulhasson.

Ha a Ház a javaslatot három hónap alatt el nem intézi vagy visszaveti, akkor a kormány feloszlatja a Házat és ezzel a javaslattal mint egyetlen programpontra a régi alapon azonnal új választásokat ír ki.

Időközben a kabinet csak a folyó ügyeket szigorúan törvényes és alkotmányos alapon intézi el és semmiféle érdemleges, főleg közös ügyet nem intéz el.

## A februári esküdtsek.

### A polgári bírák kisorsolása.

A debreczeni kir. törvényszéken most készítik elő az esküdtbírók februári ciklusának anyagát. Az előkészületeket a polgári bírák kisorsolásával ma kezdték meg, amely aktust a *Hoffmann József* királyi ítélőtáblai bíró elnöklete alatt álló bizottság végezte. A bizottság tagjai voltak: *Oláh Miklós dr.* és *Bernáth Kálmán* törvényszéki bírák, az ügyészség részéről *Dézsi Gyula dr.* ügyész, az ügyvédi kamara részéről *berégi Nagy Sándor* ügyvéd; a bizottság jegyzője *Jankovich Jenő* volt. Kisorsoltak 30 re des és 10 pótesküdtet.

*Re des esküdtsek lettek:* Adler Bertalan földbérő, Dr. Adorján József ügyész, ifj. Annyok Károly hentes, Bay István birtokos, Boór István gazda, Buray Ferenc birtokos, Buray József kereskedő, Busi András gazda, Cziffer Nándor gözmalmi hivatalnok, Dézsi Lajos gazda, Erdei Kálmán gazda, Gebauer Kálmán gyáros, Gyurcsán Béla ecetgyáros, Kapronczy Sándor birtokos, Dr. Kardos Endre ügyvédjelölt, Keckés István gazda, Kelemen Gábor birtokos, Kemény János vendéglős Kerékgyártó Jenő realiskolai tanár, Klein Sámuel közvetítő, Kopányi István háztulajdonos, Lichtblau Albert bankigazgató, Manó Kálmán nyugdíjas Mayer Béla kereskedő, Meisels Vilmos gazda, Nagy Bálint szobafestő, Szabó József gazda, Szilcz Ferenc gyógyszerész, Takács Ferenc mérnök és Tamási Béla gyógyszerész

*Potesküdték lettek:* Czilli Mihály italmérő, Möldner József borbély, Szabó Lajos nyugalm. igazgató Szabó Mihály magánzó, Szentesi Ferenc bankhivatalnok, Szilágyi János építész, Szilvássy Kálmán suszter, Sztériády György gazda, Tar Gábor gazda, Tóth Mihály hentes.

## Nagy árleszállítás

csak rövid ideig. 30 szörme boa, 50 szörme kabát előre haladt idény miatt minden elfogadható árban kapható . . . Szent Anna-utca 1. sz. Szücs üzletben. . . .

## A harmadik kerület polgársága Degenfeld József gróf melle t.

### A választók hangulata.

Kitörő lelkesedéssel fogadta Debrecen város harmadik kerületének egész lakossága azt a hírt, hogy *Degenfeld József gróf* meghajolt az irányában megnyilatkozott bizalom előtt és elfogadta a neki felajánlott képviselőjelöltséget. Ez a lelkesedés magyarázza meg, hogy már most, a választási mozgalom legelegelején is, hatalmas tábor veszi körül az ellenzék kibontott lobogóját, hogy di dalra vezesse azt a hó végén megvívandó ütközötben. A harmadik kerület ellenzéki polgársága teljesen átérzi annak a nagyfotosságu ténynek a súlyát, hogy zászlajára *Degenfeld József gróf* nevét írta. Érti az ellenzék, hogy az a férfi, akit sikerült képviselőjelöljéül megnyernie, egy országos nevű, országos tekintélyű politikus, egy ritka szellemi nagyság, amellott sziklaszilárd jellem, aki nemcsak hirdet elveket, de azok megvalósításáért bátran, elszántan harcolni is fog. Es érzi a harmadik kerület polgársága, hogy magának Debreczennek mennyire érdeke, hogy képviselői sorában olyan férfi foglaljon helyet, mint *Degenfeld József gróf*, aki legszebb férfikorának minden értékét Debreczennek adta.

Ennek az általános lelkesedésnek hű tükrö az a levél, amelyet egy harmadik kerületbeli választó lapunkhoz intézett. Ez a levél ékes bizonyosságnak, hogy a harmadik kerület polgársága milyen ellenállhatatlanná készül alakítani azt a hatalmas falanxot, amely *Degenfeld József gróf* képviselőségéért indul a választási hadjáratba. A levél így hangzik.

Tisztelt Szerkesztő Ur! Az Ön valóban Független Ujságjának január 8-iki számában olvasom, hogy városunk jelesei közül többen *Degenfeld József gróf* urnál megjelentek és a Debreczen város harmadik kerületében a mindnyájunk által szeretett és tisztelt megboldogult Szabó Kálmán ur halálával megüresedett orsz. képviselői jelöltséget neki felajánlották.

Jól cselekedték; de cselekedetükhöz mégis van egy pár szavam. Azt neheztelem ugyanis, hogy miért nem tudatták a megjelent urak velünk, a választók egész tömegével is, hogy mi a szándékuk. Hiszen tudniok kell, hogy ha tudatták volna tervüket: akkor nem negyvenen, sőt nem is négyszázan, hanem *ezeren is ott lettünk volna*, mindazok, akik már akkor *Degenfeld József grófra* gondoltunk, amikor még a gróf ur nem is tudta, hogy Szabó Kálmán ur elhunyt. Mert hiszen nemcsak a harmadik kerület polgárai, de az egész város minden valamire való polgára, aki a gróf ur egyéniségét, szereplőten multját és minden téren kifejtett fáradhatatlan működését, szorgalmát, minden nagyozólástól mentes demokratikus természetét ismeri mindenki, aki tudja, hogy ő nemcsak „*Debreczen város különös érdekeit*” képes a leginkább óhajtott módon szolgálni, hanem nagytudása az országos politika iskolájában hosszú évek során át szerzett széles látókörre, tapasztalata megalkuvást sohasem tűrő vasakarata, tekintélye az egész magyar nemzet

ezereféle érdekének a megóvására is első helyen képesit, *első percben is reá gondolt* és anélkül hogy még tudhattuk volna is, hogy ő a jelöltséget elfogadja-e vagy nem: *magunk között már őt jelöltük*.

Jelöltük! Most már ő is nyilatkozott és meg is választjuk. Punktum.

Csak azt kérjük tehát, hogy sziveskedjenek az intéző urak nekünk közönséges polgároknak is módot nyújtani arra, hogy *megválasztása érdekében munkálhassunk*. Mert mi igen sokan és minden személyes érdek nélkül szintén városunk iránti és hazafiúi kötelességünkben kifolyólag szívvel lélekkel dolgozni akarunk. És meg vagyunk róla győződve, hogy munkánk eredményre vezet és ha igen, a gróf *Degenfeld József ur* megválasztásával a városunknak is, az országunknak is hasznára leszünk.

A jelöltünk programját nagy konturokban közölte is. Majdnem feleslegesnek tartom. Az ő multja, az ő karaktere elég program nekünk! Aki több képességgel bír, aki maculátlanabb mint ő, ha van ilyen, ám vegye felvele a harcot. Szabad a tér, tessék kiállni! Ott leszünk!

Debrecen, 1909. jan. 9.

Egy közönséges választó.

## A gázgyár kibővítése.

### 12 ezer köbméteres tartályt építenek.

#### A vízgázgyár felállítása.

Debrecen városának legvirágzóbb vállalata a gázgyára. Ebben az érdem *Debreczeni Jenő* gázgyárigazgató illeti, aki a gázgyárat oly nívóra emelte, hogy ma a legelső vidéki gázgyár a debreczeni, mely a vidéken nemcsak a legjobb, de a legolcsóbb gázt is adja fogyasztóközönségének.

Ennek a fogyasztóközönségnek a száma évről-évre rohamosan nő. Bizonyosság rá az a körülmény, hogy a gázgyár 800000 köbméter gáz termelésére van berendezve és a mult évben a gázfogyasztás a két millió köbmétert is meghaladta. De a fogyasztás ennél a számnál sem állott meg, hanem mindegyre növekszik, úgy, hogy a városnak gondoskodnia kell a gázgyár kibővítéséről, mert különben nem lesz képes kielégíteni a közönséget.

A gázgyár kibővítésének ügyében tartott ma délután ülést a világitási bizottság *Körner Adolf* tanácsnok elnöke alatt. A bővítés módját *Debreczeni Jenő* gázgyárigazgató terjesztette elő, aki az ügyben *Bernaer* budapesti gázgyári igazgatóval folytatott megbeszéléseket. A gázgyár kibővítésének kérdését két irányban akarja megoldani a világitási bizottság. Az egyik irányban egy nagy tartály építésével, a másik irányban a vízgázgyár felállításával.

A vízgázgyár felállítására főképpen azért van szükség, mert míg a nagy tartályt felépítik s használatba vehetik, eltelik egy-két év és azt az időt nem lehet kivárni a mai termelő-képesség mellett, pláne ha hozzá vesszük, hogy az új tartályt egy mostani tartály helyén építik fel s így az új tartály építésének megkezdésével egy tartályllyal kevesebb fog a gázgyár rendelkezésére állani. A megnövekedett gázszükségletet a vízgázgyár addig az időig képes lesz ellátni, amíg a nagy tartályt fölépítik.

A nagy tartály ürtartalmára nézve még nem határozott a bizottság. Hat, nyolc, vagy tizenkétzeer köbméteres tartály van tervbe

véve. Erre nézve véglegesen csak a szakvélemények után fog a bizottság határozni. Abban azonban máris megállapodott a világitási bizottság, hogy a vízgázgyár felállítására vonatkozólag sürgősen kér ajánlatokat budapesti gyáraktól-

## Színház.

### Műsor:

Szombat, Mikádó, operette A) bérlet.  
Vasárnap délután Nagy mama, operette  
Este Mikádó operette

### Romeo és Júlia.

Romeo és Juliát feleleveníteni nem volt kár az igazgatóságnak, sem anyagi, sem művészeti szempontból. Hogy Shakspeare neve jelent annyit a pénztárnak, mint a Hennequin-cégé, azt szinte kellemtlenül bizonyította tegnap a zsufolt parkett, a teli orkeszter s a megengedhetetlenül teletömött karzat egyaránt; hogy művészi nézőpontból nem volt hiábavaló fáradozás ez a repriz, azt pedig mi konstatáljuk szívesen.

Nehéz volna azt mondanunk, hogy kifogástalan volt az előadás; igazságtalanság volna viszont, ha nem ismernők el, hogy klasszikus darabok ilyen nívójú előadása a debreczeni igényeket bizvást kielégítheti. Két felejthetetlen emléket mindenki elvihetett a színházból: a pompásan scenirozott, Wanderer-stilusu második felvonás képét, melynek művészies megteremtéséért dicséret *Zilahynak*, a rendezőnek; s *Ternyei* kristályos művészettel ábrázolt Mercutio-jának emlékét. Két olyan momentum, mely elegendő arra, hogy a Romeo és Júlia öt-hat zsufolt házat vonzzon, s hogy Shakspeare szelleme sok sok minden egyebet elnézhesen. Elnézhesse például — ez bántott bennünket leginkább — hogy a darabot kegyetlenül megnyuzták, s igen szerencsétlen kézzel éppen azon helyein, melyeknek kurtitása vagy az akció folytonosságát akasztja meg, vagy pedig — s ez még súlyosabb — a darab lényegét: a romantikus színt tünteti el vagy sápasztja meg.

A rendezés főnyújtója ismételjük, a II. felvonás mesteri beállítását volt; ki kell emelnünk *Zilahy* ambicióját, mely nem rest, ime, a legnagyobb Shakspeare-kommentátor kidolgozását külön is tanulmányozni. Tettszett, épen perdülékenysége révén, a kissé merészen megszabdalt III. felvonás is Annál bántóbb volt viszont, hogy a negyedik felvonásban hiába kerestük a lelket; mintha a rendező meghátrált volna attól a fáradságtól, hogy teljes munkát végezzen. Szeretjük hinni, hogy a hétfői előadás az a kardinális botlás s az előadás jelentéktelnebb szereplői is eltűnnek.

A szereplők mind nagyot akartak s mind eleget végeztek. *Barabás Ella*, ki drámai szende volna voltaképen, de máig legtöbb csak szende szobalányokat mutatott be, az este debütált igazi szerepkörében. Juliájáról, mint studiumról, sokat lehetne írni; meggyőződünk belőle arról, hogy *Barabás Ella* nagyraihivatott színésznő, akinek két főkézsége: az intellektualitás s a minden modulációban biztos szavalótehetség fölkelte s lekötötte a figyelmet. Az erkélyjelenetben nem várt kvalitásokat mutatott, s Romeotól való bucsuzása megindító és könyfakasztó volt. Valamivel több önuralmat, néhány határozottabb színt még hozzá s *Barabás-Julia* elsőrendű alakítás lesz. Így is, s annak dacára is, hogy a rendező ceruzája épen Juliának esett főként neki s tette ezzel itt ott majdnem feltűnően hiányossá az alakját, megérdemelt szép sikere volt *Barabásnak*, akit tegnapi debüje után mindenesetre sürűbben kell foglalkoztatnia a direktciónak.

Körülbelől ugyanezeket mondhatjuk el a *Krasznay* Romeojáról, melynek ez az érdekes fiatal színész új tónust: a végig kivitt, abszolút liraiságot tette alapjává. Ez a lényeg természetesen nem hiányzik, mert nem hiányozhatik egy Romeo ból sem; de ennyi határozottsággal, ennyi öntudatos-

sággal alapszínre tenni nem láttunk még egy Romeótól sem. Érdekes vállalkozás; s talán ez is az igaz, a helyes út; úgy van talán csakugyan, hogy Romeó oly egységes, akár a szerelme, hogy jellemének nincs is más karakterisztikuma, csak szíve forrósága, hogy amikor Capulet-et leszurja, ez is líra még a líra. Líra minden, amit tesz, ami vele történik, minden, minden. S még egyet: ennek a színésznek él az arca. Milyen kevés emberünkről mondhatjuk el ezt!

Last but not least: Ternyei-ben olyan Mercutiot nyertünk, amelyet a debreceni színpadon még nem láttunk. Ha azt mondjuk, hogy Császár sokkal gyöngébb nála s hogy foltot (roszakarat) sem fedezhet föl ezen a perfekt ábrázoláson, akkor csak általános véleményt adtunk még; ez a tanulmány pedig — külön tanulmányt érdemel, mely sorra mérje s méltassa e nagyszerű Mercutio minden értékét. Ternyei studiumáról, mely híveit is meglepte mélységével, alkalomadtán külön fogunk írni.

Kemény szenvedélyes ifjabb Capuletje, Békés kristályosan művészi alakítása s Gerő klasszikus dajkája egyként tetszettek. Az epizódisták közül feltűnően emelkedett ki legértelmesebb színészeink egyike Gyöngyi, aki soha és sehohsem stilszerűtlen. Lukács Juliskának hallottuk még néhány nemesen egyszerű szavát s a törekvő Szilágyi-nak egy-két értelmes mondatát.

A zenekarnak szívesen ajánlanánk anyagot, melylyel a Shakspeare előadások felvonásokat stilszerűbben tölthetné ki. Az este, minduntalan kizavart bennünket a hangulatunkból, mely pedig éppen a Romeo és Juliá-nál — valami. dr. g.

## Megfulladt és életrekelt házaspár

### Akik a koporsóban felélednek.

#### Élve akarták eltemetni őket.

Hátborzongató esemény tartja izgatottságban a közeli Püspökladány község lakosságát. Egy halottnak vélt házaspárt akarták élve eltemetni, de a házaspár, a gyászolók érthető nagy rémületére, a koporsóban, éppen a leszögezés előtt, életrekelt. Ez volt a szerencséjük, mert különben elevenen eltemették volna őket.

A halottnak vélt házaspár halálát — püspökladányi tudósítónk nyomán — lapunk január 5-iki számában mi is megírtuk. Szabó Imre és felesége Rábai Juliánna tragédiája volt a cikkben megírva. A házaspár, mely a Püspökladány alatt levő Középhát pusztán lakott, a püspökladányi állomásról nagyobb mennyiségű szénét lopott és azt hazavitte. De hogy a szomszédok előtt eltitkolják, hogy szénrel fűtenek, a kályha csövét rongyokkal bedugasztották, úgy akarván megakadályozni, hogy a füst kimenjen a kéményen. A visszazoritott füst és szénigaz elkábitotta a házaspárt s reggelre kelve, a szomszédok élettelenül találták meg Szabó Imrét és feleségét.

Természetesen azt gondolták, hogy a házaspár meghalt. Értesítették a püspökladányi előljáróságot, mely kiküldte a halottkémet a tanyára. Ez a beállott halált konstataálta és megadta a temetési engedélyt.

A két, halottnak vélt embert a rokonság megsíratta, koporsóba tette s ravatalra helyezte. Éppen le akarták szegezni a koporsót, mikor rémületes csoda történt. A két koporsóban nyugvó halott megmozdult, bágyadtan felnyitotta a szemét és felült a koporsóban. A bentlevők rémült sikoltozással rohantak ki a szobából, hirt adni a rémes szétről a tanyabelieknek.

Csakhamar orvost hívtak Püspökladányból, aki konstataálta, hogy a házaspár valóban él, de hosszabb időre lesz szüksége, míg kiheveri a szénigaz okozta mérgezést és a koporsóban való felébredés rémületos izgalmait.

Az eset mindenesetre jellemző a falubeli halottkémetek tudatlanságára és lelkiismeretlenségére.

## A leányszakosztály.

Az izraelita nőegylet igen bájos eszmét pendített meg, mikor elhatározta, hogy egy leányszakosztályt állít fel. Amolyan leányegylet féle lesz ez, amelyben nemes szívű urleányok fognak munkálkodni a jótékony cél érdekében. Nem külön és önálló egyesületben fognak működni, hanem az izraelita nőegylet fenhatósága alatt. Ugy lehetne mondani: az izr. nőegylet gárdódámja lesz a leányszakosztálynak.

A leányszakosztály holnap délután 3 órakor tartja első értekezletét, amelyen meg fog alakulni a szakosztály. Megfognak maguknak választani az elnöktől kezdve a pótválasztmányi tagokig az egész tisztikart.

A tárgyalások — nagyon természetesen — igen hangosak és vigak lesznek. Egy sereg bájos bakfistól, akik barátnőkik kíséretében jelennek meg az értekezleten, nem is lehet kívánni, hogy akadémiai komolysággal tárgyalják végig az értekezletet.

Meg kell bocsátani, hogy miközben majd az elnök-kisasszony, vagy más tisztviselő-kisasszony megválasztását és a beléje helyezett bizalmat meg fogja köszönni, észreveszi, hogy a kalapja kissé félrecsuszott és pár pernyi bocsánatot kérve, leszalad a pódiumról s a legközelebbi tükörnél megigazítja a kalapját és a frizuráját.

Azon sem kell majd esodálkozni, hogy mikor a legkomolyabb témáról fognak a kisasszonyok vitatkozni, a vitavezető kisasszony hirtelen megszakítja az eszmecserét és eléggé nem titkolható irigységgel kiált oda egy bakfis-társnőjének.

— Mondja. Ilonkám, édesem, ki csinálta magának azt az aranyos selyem blousát, amit a bálón láttam magán?

És ekkor, természetesen, a vita megzökken és más sinpárra fog átszaladni, tudniillik a selyemblousokra és efféle toilette tárgyakra.

Engem, megvallom őszintén, rendkívül izgat ez a bakfis-gyűlés. Szeretnék egy mellékszobába elrejtőzködni és onnan gyönyörködni a „tárgyalásokban”, egy sereg hangos leányszáj beszédében és főleg abban, amikor a vetélytársnők apró tüszurásokkal teli beszédben csókolják meg egymást.

Aztán nagyon kíváncsi vagyok az elnök-kisasszony megválasztására. Kit fog az a sok bájos leány önmagánál bájosabbnak, szebbnek, csinosabbnak és okosabbnak elismerni? Oh, ez oly nagy probléma, amelytől én na gyon félttem ennek a leányszakosztálynak a felállítását.

De mivel én egész lelkemmel csügökök a leányszakosztály felállításán (és

megvallom őszintén, hogy nem a jótékony cél miatt, hanem az egyesületet alkotó bakfisok bájosága miatt) szolgállok egy jó tanácsossal, melynek segítségével talán elég simán meg fogják tudni oldani az elnök-kisasszony-választás fogaas kérdését. Az én eszmém a következő: Mikor felhívják Önöket, nagyságos kisasszonyaim hogy ajánljanak elnököt, álljon fel valamelyikük és mondja a következőket:

— Tisztelt értekezlet, én azt hiszem, hogy az elnöki állás oly fontos és súlyos tisztség a mi egyesületünkben, hogy azt csak tapasztaltabb társnőnkre bízhatjuk, tehát felkérem, jelentkezzen az, aki közöttünk a legidősebb és ruházzuk arra az elnöki tiszteletet.

Lelkem mélyéből megv gyök győződve, hogy — senki sem fog jelentkezni és így a kérdést igen könnyen megoldhatják, „sine ira et studio“.

(duhaj.)

## A székesfehérvári tragédia.

### A gyilkos b. u. é.-t kívánt.

#### Aki ismerte a gyilkosát.

A székesfehérvári rettenetes rablógyilkosságról ma újabb részletet közölnek. Kiss Zoltán, a szerencsétlenül járt postatiszt ugyanis jól ismerte gyilkosát.

Ujév napján a lakásán járt Kern István és szerencsét kíván annak az embernek, akinek az életét pár nap multával ő oltatta is.

Kern így szólt Kiss Zoltánhoz:

— Boldog újévet kívánok, nagyságos ur! Kívánom, hogy még sokáig éljen nagy boldogságban.

Beszélik, hogy a gonosztevő tulajdonképpen azért követte el a gyilkosságot, mert attól félt, hogy Kiss Zoltán fölismerte. A postatiszt ugyanis, mikor a rablógyilkosnak átadta a pénzt, merően a szemébe nézett és olyan mozdulatot tett, mintha ráismert volna.

Kern István egyébként degenerált ember volt. A vele született ösztön hajította a gonosztettekre. A bűnre való hajlamot valószínűleg az apjától örökölte, aki egy keresmai verekedés alkalmával megölt egy embert.

### Ezer koronát loptak a lányok.

#### Különös bosszuállás.

A Hadházi-utca 9. szám alatt levő mulató tulajdonosa nagy panasszal állott tegnap a rendőrség elé. Két nála alkalmazásban volt leány súlyosan megkárosította, ellopott tőle mintegy ezer korona értékű ruha és ékszerneműket s készpénzt.

A lopást Juhász Róza és Gundel Mária nevű leányok követték el. A lopás oka azonban legfőképpen nem a vagyoni gyarapodás reális célja volt, hanem a bosszu. A mulató tulajdonosa ugyanis nem valami finomlelkű asszony és a nála alkalmazásban levő lányokkal tőle telhetőleg durván bánt el.

Emiatt akart a két szerencsétlen teremtés bosszút állani az asszonyon. Mint-hogy az asszony a világon a legjobban, még talán az életénél is jobban szereti a pénzt, elhatározták, hogy érzékenyen meglopják.

Titokban összeszedtek vagy hétszáz korona értékű ruhaneműt, karperecet, órát, gyűrűt és más ékszert, elloptak 270 korona készpénzt az asszonytól és megszöktek.

A rendőrség a legerélyesebb vizsgálatot indította meg a tolvajok kézrekerítésére, de mindez ideig sikertelenül.

## Harminc millió lira a földrengés kárainak pótlására.

### Az olasz kormány segély-javaslatára.

Az elpusztult Messzina romjai között nem dolgoznak többé emberélet megmentésén, miután az ilyen kísérlet már ugyanis hiábavaló volna. Csupán a vagyon-értékek kiadásán fáradoznak és legközelebb hozzálátnak a romok eltakarításához, hogy minél előbb megkezdhessek a város újjáépítését.

Róma, január 8. Az első törvényjavaslat, melyet a kormány a földrengés által elpusztított helységekre javára a kamara elé terjeszt és amelyet kétségtelenül elfogadnak, következőleg szól:

A legutolsó évi költségvetés 36 millió lira feleslegéből 30 millió lirát az állami épületek újbóli felépítésére és az azonnal szükséges segélyekre fordítanak. Ezután a vidéki községek kapnak segélyt hivatali épületeik helyreállítására. Segélyt kapnak továbbá építkezésekre az összes testületek és magánosok, akik az építkezéseknél határozott szabályok szerint fognak eljárni. A költségek beszerzése végett és pedig kizárólag e célra két évig az állami föld, épület- és vagyonadónál 5 százalékpótadót fognak beszélni.

A törvényjavaslat ezenfelül intézkedik, hogy az összes a földrengések által megölt vagy megsebesített hivatalnokok az őket magukat vagy családjaikat megillető nyugdíj tekintetében a szolgálatban megsebesülteknek vagy megölteknek tekintendők. Végül a kormány felhatalmazást kap, hogy addig, amíg a rendes viszonyok a földrengés területén helyreállanak, a jogi és közgazdasági viszonyokat egy külön bizottság jelentése alapján rendeleti úton szabályozza.

Monteleone, január 8. Este 6 óra 37 perckor itt erős földrengést éreztek, amely a lakosságot rémületbe ejtette.

Palmi, január 8. Este 7 óra felé meglehetősen heves földrengés volt érezhető, amelynek következtében a megrongált házakon újabb repedések keletkeztek.

## Hirek.

### A Degenfeld párt értekezlete.

Degenfeld József gróf pártja e hó 9 én, szombaton délután 5 órakor a Royal szálloda nagytermében választói értekezletet tart. Az értekezletet előkészítő bizottság ma bocsátotta ki a meghívókat. Az értekezleten a III. kerületi polgárság impozáns számban fog megjelenni.

Wekerle beszámolója kihallgatásáról. Mint fővárosi tudósítónk táviratozza Wekerle Sándor miniszterelnök ma látogatást tett Apponyi és Kossuth minisztereknél, akiknek kihallgatása eredményéről számolt be. A királyi kihallgatás eredményét titokban tartják.

A kereskedelmi kamara elnökválasztása. Szabó Kálmán elhalálása folytán tisztségei közül a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál viselt elnöki állása kerül legelőbb betöltésre, amennyiben az elnökválasztó rendkívüli közgyűlés január hó 14-ére, csütörtök délután 3 órára ki van tűzve. A választás valószínűleg egyhangú lesz s az elnöki tisztségre Szent Királyi Tivadar mai alelnöknek, az alelnöki tisztségre Falk Lajosnak, a kereskedelmi szakosztály régi előke tagjának s az Omke debreczeni elnökének van legtöbb kilátása. Szent Királyi Tivadar tizenöt éve rendes beltája a kamará-

nak s immár a második ciklust szolgálja az alelnöki tisztségben. Falk Lajos tíz éve kamarai tag, mindketten a legszorgalmasabb s legenergiusabb résztvevői a kamarai érdekvédelem munkájának.

### Apponyi és Tóth János Fiumében.

Fővárosi tudósítónk táviratozza: Apponyi Albert gróf kultuszminiszter és Tóth János államtitkár a jövő hét keddjén Fiuméba utaznak, ahol az állami és városi iskolákban fognak látogatásokat tenni.

Óvás. A következő sorok közlésére kértünk fel: A városi bizottsági tagválasztásokkor valamint újabban az országgyűlési képviselő választás körül a III. kerületben azt észleljük, hogy az alább megnevezett rokonsági testületek által megalakított kereskedők és iparosok szervezetéhez hasonló címmel meghívók bocsátatnak ki, ülések hivatnak össze stb. Főleg kereskedők és iparosok kartársaink, de egyéb érdeklődők tájékoztatása céljából is szükségesnek látjuk megállapítani azt, hogy a fenti címhez hasonló jelszók alatt történő kezdeményezések az alólírottak által egybeszóllított szervezettel semmi kapcsolatban nem állnak. Ezen nyilatkozatot jónak láttuk közzétenni, hogy netáni megtévesztésnek, amire a címhasonlóság alkalmas, elejét vegyünk. Az alólírott intézmények által létesített kereskedők és iparosok szervezete egyébként mint a képviselőválasztásban nem vesz részt mert kizárólag gazdasági vonatkozású kérdésekre alakult, politikai kérdésekkel pedig nem foglalkozik. A kereskedők Csarnok, a kereskedő Társulat, az Ipartestület az Iparoskör, a Gváriparosok helyi szövetsége, az Omke kerületvezetősége nevében.

### Debreceni ifjúból operaénekes.

A jótékony nőegylet holnapi kabaréjának egyik érdekes eseménye egy igen tehetséges debreceni fiatalember, Fenyves Béla föllépése lesz. Fenyves Béla a berlini országos zeneakadémia már is jelentékeny sikert elért növendéke, aki operaénekesnek készül. Gyönyörű, tömör, esengő baritonhangja van. Akik énekelni hallották, a legnagyobb elismerés hangján beszélnek róla.

Az új nagyváradai püspök. Az új nagyváradai püspök, amint mérvadó körökből értesülünk, Giesswein Sándor kanonok, országgyűlési képviselő lesz. A debreceni katolikusokra nézve különösen fontos ez a választás, amennyiben Debrecen a váradai egyházmegye fenhatóságához tartozik.

A Zion-egylet Bonbonniére-estélye. A Zion debreceni betegsegélyző egylet január hó 16-án, szombaton este fél 9 órakor a „Royal” szálloda dísztermében táncos estélyt rendez, amelyen közreműködnek Gyöngyi Jolán, Huzella Irén és Simonovits Rózsi urleányok, Horváth Kálmáné urnó Gyöngyi Izsó, Horváth Kálmán, Hajnal Arthur és Nádor Zsiga urak. A részletes műsor a hírlapokban lesz közzéve és este a pénztárnál kapható. Jegyek előre válthatók Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésztárában, a Központi droguériában (Városház épület) és Schwarcz M. L. ur üzletében. Személy-jegy az első hat sorban (számozott hely) 3 korona, a többi sorokban 2 kor.

Megjött a gőzfeeskendő. Állandóan érzett hiányt pótol Debrecen városa akkor, amidőn a tüzoltóságnak egy modern szerkezetű tüzi gőzfeeskendőt rendelt meg. A gőzfeeskendő ma érkezett meg s holnap délután 3 órakor fogják kipróbálni a tüzoltó-laktanyában. A kipróbálás után be fogják mutatni a város közönségének. A feeskendőnek az az előnye, hogy könnyen kezelhető és nemcsak kézzel, hanem gőzzel is hajtható.

A Gelléri Szabó-léle végrendelet-hamisítás. Fővárosi tudósítónk táviratozza: Gelléri Szabó János végrendeletének hami-

sítása ügyében Kovács Lajos vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot. A vizsgálóbíró valamennyi terheltet kihallgatta. A vallomásból kitért, hogy Fülöp Gizella volt az, aki felkereste a végrendelet-hamisító Krudy testvéreket, akiket arra szólított fel, hogy szerkeszenek meg egy végrendeletet. Ezek száz-ezer koronáért megszerkesztették a végrendeletet és négyen mint tanúk alá is írták. A főtárgyalásra minden valószínűség szerint február végén kerül a sor.

Agyonuzta a malom. Borzalmas szerencsétlenség érte Polgár Sándor vámospéresi lakos Imre nevű hét éves gyermekét. A kis fiu a múlt héten a malomban játszadozott s addig forgolódott a malomkerék mellett, amíg az egyszer elkapta. Azonnal megállították a malmot, amelyből a gyermeket véres fejjel, összeroncolt tagokkal húzták ki. A szerencsétlen gyermek ma behalt sérüléseibe. A debreczeni ügyészség vizsgálatot indított, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

Csipke-tanfolyam a nőiipariszkolában. A debreceni nőiipariszkolában a legközelebbi napokban csetneki csipke-tanfolyam nyílik meg, amely négy hétre terjed. Azoknak, akik a tanfolyamon résztvenni szándékoznak az igazgatóság bővebb fölvilágosítást ad.

Fölborult hadihajó. Lenwingből táviratozzák: A Nordstern nevű dán hadi gyorshajó ma délután a Tyborön-csatornában felborult. A legénység négy embere vízbe fullt, egy veszélyesen megsebesült.

A szegényügyi bizottságból. A szegényügyi bizottság ma délután Oláh Károly tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen folyó ügyeket intézték el.

A petróleum-háború vége. A lapok közgazdasági rovatainak olvasói utóbbi időben megfigyelhették azt az éles harcot, melyet a tüzelési célra használt petróleum az üzoráskodó szénnel szemben folytatott. A nyersolaj érdekében a debreczeni iparkamara kezdte a küzdelmet és csakhamar mellé csatlakoztak a vidéki kamarák, míg a budapesti kamara a szénkirályok pártjára állott. Arról volt szó, hogy a magyar kormány állandósítja e, vagy legalább meghosszabbítja a nyersolaj vasuti szállításának kedvezményeit, ahogy azt a debreczeni kamara sürgette. Ez ügyben érdekes hírlapi háboruszkodás keletkezett, mely rendes hadiköltségekkel folyt. Végre tegnap döntött a kereskedelemügyi miniszter: a szállítási kedvezményeket egy évre meghosszabbította.

Betörés egy böszörményi nyomdában. Kellemetlen meglepetés érte tegnapra virradó reggel Szabó Ferencz böszörményi nyomdatulajdonost. Az éjszaka folyamán nyomdáját feltörték s onnan minden elemelhető tárgyat és néhány száz korona készpénzt elloptak. A csendőrség megindította a nyomozást s egy Tóth Gyula nevű nyomdász-inast aki ellen az a gyanu merült fel, hogy részes a betörésben, letartóztatták.

A karcagi analfabéták. Karcagról írják nekünk: Az itteni ref. tanítótestület az analfabéta férfiak és nők írás- és olvasástanítását nagy buzgalommal teljesíti. Jelenleg 26 felnőtt ember tanul hetenként háromszor. A szükséges tankönyveket az orsz. közoktatásügyi tanács teljesen díjtalanul bocsátotta rendelkezésre. A tanterem fűtéséről és világításáról Karcag város közönsége gondoskodik.

Köszönetnyilvánítás. A „Segítő Asztaltársaság” nevében Dankó Béla ur a mai napon a siketnémák javára 10 koronát volt szíves kezeimhez juttatni, mely kegyes adományért fogadja a „Segítő Asztaltársaság” a szerencsétlen siketnémák nevében hálás köszönetemet. Debreczen, 1909. jan. 8. Oláh Károly tanácsnok.

— **Belépés a Zion együletbe.** A Zion debreczeni betegs. egyület választmánya az egyület kötelékébe való belépést akarja megkönnyíteni, azzal, hogy mindazoknak, kik belépési szándékukat f. hó január 25-ig bejelentik, a szokásos 6 korona felvételi díj elengedtetik. Az egyesület havi 2 kor. tagsági díj ellenében a családnak ingyen orvosi gyógykezelést, hat, esetleg 12 héten át heti 8 kor. betegsegélyt és a tag elhalálozása esetén, az özvegynek vagy árvának 800 kor. segélyt nyújt, tehát oly kedvezményeket, melyeket egyetlen rokonsági egyület sem biztosít tagjának. Bővebb felvilágosítás az együleti helyiségben, Piac utca 63. földszint. Nyitva naponta délután 6—7 óra közt. A választmány.

— **Elégett gyermek.** Hódmezővásárhelyről írják: Kardos József hódmezővásárhelyi előkelő iparos két éves gyermeke ma a tüzhelynél játszadozott, ruhája tüzet fogott és mire észrevették, a gyermek szénné égett. Édes anyja fájdalomában örületes rohamokat kapott.

— **A gesztenyesütő tolvaja.** A rendőrség büntető osztályában ma délelőtt Szikora Istvánné Hunyadi-utca 18. szám alatt lakó gesztenyesütő feljelentette volt eselédjét, Székely Pétert, hogy ez a reá bízott gesztenyesütő kosárral, amely 30 koronát ért és 5 korona értékű gesztenyével megszökött. A rendőrség keresi a sikkasztó eselédet.

— **Felrobbant petroléumtartály.** Aradról jelentik: Neumann testvérek szeszgyárában a petroléumtartály felrobbant és a helyiséget szétvetette. Zsotér György munkás a robbanás következtében súlyos égési sebeket szenvedett, a kórházba szállították. A szerencsétlenséget az okozta, hogy egy munkásfiu a tartályhelyiségben cigarettázott.

— **Lopott, hogy mulathasson.** Ilyen címen mai számunkban megjelent hírnkbe tévedés csuszott be. A bün útjára tért Magi Lajos ugyanis nem mint segéd, hanem mint hetes volt alkalmazva Stefanovits Károly üzletében.

— **Elégett gyermek.** Hódmezővásárhelyről írják: Kardos József hódmezővásárhelyi előkelő iparos két éves gyermeke ma a tüzhelynél játszadozott, ruhája tüzet fogott és mire észrevették, a gyermek szénné égett. Édes anyja fájdalomában örületes rohamokat kapott.

— **Fráter Loránd hangversenye.** Ritka művészeti fogadásunk városunk zenekedvelő közönsége holnap, vasárnap este 8 órakor, midőn Fráter Loránd az országos hírdalköltő az Arany Bika dísztermében fogja megtartani egyetlen dalaestélyét a marlapunkban közölt fényes műsorral. A műsor egyik kiemelkedő és bevezető száma lesz dr. Váradi Antal udvari tanácsos a Petőfi társaság főtitkárának felolvasása, aki Petőfiről fog beszélni, aki az 6 kiváló szónoki előadásával megfogja hódítani a hangverseny közönségét. A hangverseny iránt nemcsak városunk zenekedvelő közönsége, de a körrel vidéki intelligencia is ritka érdeklődést tanúsít. A hangversenyre már az összes páholyok és a pódiummal szemben levő összes ülőhelyek elkeltek, már csak a pódiumtól jobbra és balra kaphatók ülőhelyek csak is korlátolt számban és állóhelyek. A hangversenyre jegyek válthatók vasárnap délelőtt 10 óráig Csáthy Ferenc könyvkerekedésében, vasárnap este 6 óráig kezdve az esti pénztárnál.

— **Eljegyzés.** Rosenberg Zsófikát, Rosenberg Simon leányát eljegyezte Pollacsek Arthur mechanikus Budapestről.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mind azok kik felejtethetetlen drága jó terjem koporsóját megkoszorúzták jelenlétükkel fájdalomukat enyhítették, a csendőrtiszt urak és szeretett bajtársai, úgy a vidéki mint a helybeli rokonnok és jó ösmerősök fogadják hálás köszönetünket a gyászoló család nevébe öv Tóth Imréné.

— **Gummi különlegességek** Győrfi Sándor kötszerésznél Simonffy. 2 sz. a.

— **A kerületi munkás biztosító pénztár** tudatja tagjaival, hogy a pénztár szülész orvosi állására Dr. Czákó Zsigmond urat (Battyányi u. 20. sz.) hívta meg. Az elnökség.

— **Royal kávéház** fényesen berendezett helyiségében 1909. jan. hó 9-én szombaton este Kis Béla kitűnő zenekara közreműködésével nagy tombola estély tartatik. Ki egy estét kellemesen akar eltölteni és egy remek szép ajándékgyűjteményrel távozni, az okvetlenül ott legyen Belépti díj nincs! Bárki több tárgyat is nyerhet! Egy tombolajegy 50 fillér. A gyönyörű tombola nyereménytárgyak megtekinthetők a Nizzai virágcsarnok kirakatában és f. hó 9-én a Royal kávéház helyiségében.

— **Dívtatos öszi és téli Női és Leány felöltöket, boákat, model kalapokat** csak a Hajdumegye legnagyobb Rózsaféle árúházban Kistemplombházár lehet mármától kezdve olcsón vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár

— **Eredeti tréfas tombola nyeremény tárgyak** tombola jegyek és teljes tombola összeállítások a legolcsóbban kapható Mentse Henrik árúházában Kossuth u. 4 szám.

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest 1909. január 8.

Készaru változatlan,

1909. októberi buza	.....	.....
1908. májusi buza	.....	.....
1909. áprilisi buza	.....	12.72 - 73
májusi rozs	.....	.....
1909. októberi rozs	.....	.....
1909. áprilisi rozs	.....	10.18 - 10
októberi zab	.....	.....
1908. májusi zab	.....	8.58 - 59
1909. áprilisi zab	.....	.....
1900. májusi tengeri	.....	23 - 29
1908. júliusi	.....	.....

### Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, ball, társaságra és utcai toiletnek és blousoknak, bélszéknek stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jóállás melletti solid se yemzővet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

**Schweizer & Co. LUDWIG U. 18. (SVÁJCI.)**

2 Selyemzővet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

### Vegyenek csak

**Szl. Petervári sárczipő**

Valódi csak ezen 1860. T.P.A.P.M. CJETEPBYPIA háromszögű védjeggyel

### Petroleum házhoz szállítva

5 literes kannákban:

1 liter háztartási	.....	28 fillér
1 liter szalon	.....	32
1 liter csillár	.....	36
1 liter amerikai csillár olaj	.....	40

a legpontosabban eszközli

### Blumberger Gyula

festék és petroleum kereskedő.  
Volt Tóth-féle üzlet Hatvan-u. 13. sz.  
Telefon 621.

Akiknek napidíjásra, írásokra, könyvelőre, segédkönyvelőre, raktárnokra kereskedelmi segédre általában bármely ir dabeli egvényre szükségük van, közöljük feltételeiket **Tarr Mihály** közvetítő irodájával, melynek útján megfelelő egyéneket teljesen díjtalanul nyervehetnek, csakis a néhány fillér válaszbélyeget kell fizetniök,

Szives megbízásokat elfogad **TARR MIHÁLY** közvetítő és állástszerező irodája Hatvan-utca 5. Telefon 683.

## MERKLER SOMA

szap és esőernyő gyártó

Temesvár — Debreczen.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát

**férfi- és női esernyőkben**

2 koronától a legfinomabb kivittelig.

**Iskolai gyermek esernyőket**

1 korona 60 fillértől.

Rizárólag francia mellfűzőkben

nagy választék 8 koronától feljebb.

## Borju vagy marhabus

elsőrendű, naponta frissen vágásról hátsó ezombot 9 font (4 és fél kilót) netto 3.75 kor.-ért.

## Kék mákot

legfinomabb minőségűt, nagyszemű, száraz, tisztára megtisztítva, mintazaeszkóban 5 kilót 2.75 kor.-ért szállít.

**Chr. Jagolnizer, Podwoloczyaska**  
(Orosz határ 18. szám.)

## AKI

Önmagát és gyermekeit a

### köhögéstől

rekedségtől, katarrhustól, elnyálkásodástól, göres és száraz huruttól megakarja szabadítani, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott

### RAISER-féle mell-caramellákat

a 3 fenyővel

**5500** köjegyűileg igazolt bizonyítvány erről.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fill. Kapható Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Grósz Nagy Ferenc, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Jóna és Jóna drogueriában Útfőhárton: Tron Gyula gyógyszerésznél, Püspökkladányban: Harsányi Lajos gyógyszerésznél.

## SCHRADER GYULA likörpatron

törvényileg védve

### Saját készítésre

legfinomabb dessert- és tábla likör, keserű és pálnka sb. 100 fajtaban kapható. Egy patron ára, 2/3 literre elegendő 90-140 fill.

**Hugó Schrader, vorm. S. Schrader**

Feuerbach-Stuttgart.

Brosura előismerésekkel fóráktáram által Ausztria Magyarország részére

Wih. Maager, Wien, III/3. am Heumarbt 3.

**Legbiztosabb szépitőszó a**  
**Fáy-féle Arcz-Grém**  
 hatása osodás!  
 Szépit, fiatalít! Legkínzóbb szor szeplő, májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.  
**Illatszerek minden illatban**  
 1-2-3 koronás üvegje.  
 Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerű gyógyszereknek. Kapható a készítő  
**Grósz Nagy Ferencz**  
 gyógyszerész  
 DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.  
 „Arany egyszaru” gyógyszer-tár.  
 Telefon sz. 496 Telefon sz. 496

**Legolcsóbb bevásárlási forrás.**  
**Zavatzky Leó**  
 Debreczen, Piacz-utca 16 sz.  
 Bika szállodával szemben.  
**Női blousok és gyermek ruhák**  
 nagy választékban.  
 Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női-, férfi, és gyermek fehérművek.  
 Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

**A legnagyobb termést biztosít**  
 kalászos-, luczerna-, csalamádé- és kapás zövényeknél feltűnő jó eredményt mutat ki szőlőben (70-95) hklit. a  
**fekálkompost-trágya**  
 (emberürülék, tőzeggel szagtalanítva) felülmulja a műtrágyát, mert több évi termőerővel bír és tartós eső nem képes elmosni.  
 100 mm. a telepen átvéve . . . . . kor. 70.—  
 100 mm. a vasútállomáson kocsiba rakva kor. 90.—  
 Vidékre külön ajánlattal szolgálunk az ottani állomásig bérmentve.  
**Debreczeni trágyagyár részv.-társ.**  
 Debreczen, Sas-utca 3. szám.

**Szabó Lajos fiai**  
 női divatáruház  
 gyapjú és mosó  
**kelmékben.**  
 Alkalmi vásár  
 Leszállított jutányos  
 árak.

**Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!**  
**a nagy alkalmi vásár!**  
 csak néhány napig tart még a ki az ujévi szükségletét olcsón akarja beszerezni ne mulassza el az alkalmat!  
 Mélyen leszállított árakban lehet kapni:  
 Gyönyörű selyem blouzokat 2.50-től  
 Remek szép selyem schalak minden színben 1-1.50-ért.  
 Szép színekben Luisien 75 kr.  
 Jongies 75 kr.  
 Tafft 1.25  
 Messaline 1.10  
 Szép sima és div csikos kelmék 86 krt.  
 Valódi angol kelmék 68, 86, 98 kr.  
 Óriási választék férfi női és gyermek fehérművekben nagyon olcsó árak.  
 Gyönyörű Madeira himzűsek 84 kr.  
 Selyem, batist és szövet, Báli különlegességekben dus választék.  
**Molnár V. J. és Társa fiókja**  
 Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben.

**Minden hölgynek nélkülözhetetlen**  
**Eau Sybyl**  
 a bel és külföld legelső orrosi tekintélyek által eddig legjobbnak elismert teintvix, mely a bőrt mindig frissen megtartja, minden tisztátalanságot eloszlat, wimerlit, mittesert, szeplőt, orrverességet. Az elsőmérés levelek 100-a igazolja az Eau Sybyl fényes hatását.  
**Egy üveg ára 4 kor.**  
 Az összeg utánvételével.  
 Együttal ajánlom karácsonyi és ujévi ajándéknak dus raktáramat manieur, fésű és parfüm cikkek kassettámban minden lehető egységben, ugyszintén nagyváaszték valamennyi toilette cikkekben valódi és nem valódi fesűk, kefék, francia és angol szappan.  
**Elisabet Schäfer**  
 Wien, I. Tauchlauben 7.

**A Harmat Crème**  
 arczsépitő és bőrápoló kenőcs,  
 mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrovidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (mitteesen) bőrbajokat. Kiszimítja a ráncosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsíros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.  
 Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.  
 Készítő helye s főraktár:  
**Mihalovits Jenő gyógyszer-tára.**  
 Debreczen,  
 Főpiaz 31., a városházzal szemben.

**Pavlovits és Szilágyi**  
 műépítész és építő mesterek építési vállalata  
 Debreczen, Piacz u. 42. (Lamprcht-palota.)  
 Épületek tervezése, modern beosztás, művészi kiképzéssel Épületek felépítése szakszerű kivitelben Lakásborendezések tervezése. Telkek es épületek értékesítése. Ingatlanok becslése és műszaki ügyekben tanácsok. — Telefon 667.

**Szép a hajam**  
 a hajam  
**HAJDUNÁGI PEDRÓ-VAL**  
 Elismert legjobb különlegesség a hajam törésére és épségére, mely meg nem avasodó természetes növényi készítmény anyagokból készült.  
 Hatása gyors és biztos  
 Törvényesen védve.  
 1 doboz 50 fillér, postán csak 2 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétel.  
 Egyedüli készítő  
**Grósz Nagy Ferencz**  
 gyógyszerész.  
 DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.  
 „Arany egyszaru” gyógyszer-tár.  
 Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

**Donogán és Somossy**  
 DEBRECZEN, Kistemplombazár  
 Menyasszonyi kelengye.  
 Vászon, kész fehérmű.  
 Női divatárak.  
 :: Külön szőnyegosztály. ::  
**Óriási választék!**

**Fráter Lorand**  
 legujabb magyar dalai általa beénekelve Gramaphonra 4 Kor. 50 fillér.  
 Kapható:  
**Schmidt S.**  
 zongora és hangszer raktárában.

**Egy darab 5 holdas szőlő**  
 18 éves, nagy szilvás és gyümölcsös. sel rajta lévő új lakás, borház, pince és istállóval, horgonyozott lemezzel fedve a Nagylétai Kossuth kertben a vasuti állomástól 15 percnyire szabad kézből olcsón  
**eladó.**  
 Értekezhetni:  
**D. Nagy Istvánnal Nagylétán.**

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék a válaszlevelet csatolni.

Vizsgálj! Urakot levelet ocska ruhákai igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

**Magán-detektiv** Debreczen, Iskola-utca 4. elintézi a legkényesebb családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket a legnagyobb titoktartás mellett. **Krámer József.**

**Két és egy szobás lakás** butorozva kiadó Darabos-utca 21 szám.

**Borjus lehen**, fiatal félvér siemethali, egy hetes borjuval, szép egészséges állapot, eladó Kontsek Géza kertészetében.

**Eladó föld.** A sámsoni utra néz, Apafája mellett 27 katasztrális hold jóminőségű barnatalaju könnyű feltételekkel megvehető. Tarr Mihály irodája Hatvan-u. 5.

**Két esetleg három nagy szoba** irodának vagy garcon lakásnak kiadó. Deák Ferencz utca 13.

**41 hold**, melyből 23 hold termő szőlő eladó az Ujfehértói határban. Czim ifj, Médi H.-Nánáson.

**Varrodák**, üzlettulajdonosok és szülők figyelmébe ajánlom teljesen új modern divatu, gőzüzemű, **Pilaszszórozó** és **guverirozó** intézetemet, Ampirokat, gyermek ruhákat, szoknyákat, toilettedodrokat olcsón, gyorsan, szépen készíték. Vidéki megrendeléseket azonnal elintézek Iklódy Jánosné Csapó utca 63

**Sürgösen keresek** rendes, mindenés főzőnét. C m a kiadóhivataltan.

## CZIGARETTÁZÓK!

100 db hüvely nikotin mentes:

Kip kop " 08 Riz " 14  
"Tiszti" 10 "Parafis" 14  
"Déliháb" 12 "Arany" 20  
"Kolibri" különlegesség 16 kr.

Kapható: **HARMATH'S** szivarkahüvely különlegességek főraktárában Debrecen fűvészker. u. 14.

**Boroszet** kitünő, jó házilag készített eladó literenként. Czim a kiadóba.

**Egy teljes fűszer boltberendezés** hozzávaló mérlesekkel, eladó. Vági Török Bálint u. 24.

**Egy 13-15 éves fiu** nappali kifutónak felvétetik. Czim a kiadóban.

**Fűszer üzlet** ital, trafikkkal azonnal bérebe kiadó értesítést ad Tarr Mihály közvetítő és állást szerző irodája Hatvan u. 5. Telefon 683.

**Elveszett f. hó 6-án 4-5 között** 70 korona papírpénzbe a kistemplomtól a helyi vas utig, a szives megtaláló illő jutalomba részesül, ha Tóth Gyula céghez juttatja, városához sarok.

**Mérlegképes könyvelő** nős, igen megbízható pénzárnoki, vagy más irodai állást keres Czim a kiadóban.

**Kitünően képesített**, kitünő gyakorlatu tanító megánórakat ad, vizsgákra kitünően előkészít felolosság mellett Czim a kiadóhivataltan.

**Ekszert, zsebórát**  
bizalommal

Jótállás mellett.

# Halász Nándor

órás és ókszerésznél  
lehet vásárolni.

Debreczen, Piacz-utca 24. sz.  
Fehérlő-szálloda épület.

**Villamos világítást**  
legjobb anyaggal legjutányosabban rendez be

## FOLDVÁRI L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és vállalat.  
Kossuth-u 1. Telefon 168.

Mindenféle villamos felszerelési cikkek, Csillárok, Izzólámpák nagybani raktára.



## Fazekas Imre

Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalata az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. képviselete.

Iroda Debreczen, Piacz-utca 77. sz. az udvarban.

Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.  
A modern electrotechnika minden szakmába vágó munkálataival foglalkozik, — lakások, üzletek, kastélyok, gyárak, műhelyek és egyéb helyiségek Villanyvilágítási és Erőátviteli berendezéseit a legmegbízhatóbban, a legnagyobb szakzsérséggel és igen jutányos árban készíti.  
Tervezetek és költségvetés díjtalan.

Aláírási felhívás.

## Néptakarékpénztár

mint szövetkezet

Debrecen, Piac-u. 30. sz. alatt

50 fillér törzsbetéttel 1909. január hó elsejével

II-ik ötéves társulatát nyitja meg.

Akik hetenkint legalább I koronát és életkoruknak megfelelő táblázat szerinti osekély pódiját is befizetnek azon kedvezményben részesülnek, hogy befizetett tőkájük nemcsak 4% kamattal lesz tőkésítve, de 1000 koronáru szülő életbiztosításhoz is jutnak, melyivel ugy a takarekoság, mint a család jövőjéről való gondoskodás czelja egyszerre és könnyen ervényre jut.

Uj tagok (férfiak és nők) ezen biztosítási rendszerbe beíratási díj és késedelemi kamat nélkül bármikor beléphetnek és megfelelő kölcsönre is igényt tarthatnak. Vidéki tagok postadíj nélkül eszközölhetik befizetéseiket.

Bővebb felvilágosítást nyújt

az Igazgatóság

**Az őszi és téli idény**  
ujdonságai megérkeztek.

Divalos sima és mintás női ruha és egyes bluzokra való szövetek, gyapju delainok, kis és nagy gyapju kezdők, szines mosó szövetek és nyomott mintás barchetek, flanelek, nagy választék női, férfi- és gyermek harisnyákban, téli tricó, alsó ruhákban. Gyász ruhákra fekete gyapju szövetek és mosó árak nagyválasztékban beszerezhetők olcsó szabott árak mellett

## Nádudvary Lajos

divat-, vászon-, kézmű- és rövidárúk raktárában

Piacz-utca 28. szám, a Nagy-tózsde mellett.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy üzletemet

## Hatvan utca 15. szám alá

helyeztem át.

Ugyanott az üzlet fele részére

**egy társ**

kerestetik.

tisztelettel

## Tóth Ferencz, czipész.

## Nagy alkalmi vásár

bezárólag f. hó 31-ig

a **kék csillag**-nál.

Kész blousok . . . 85 kr. feljebb  
" barhet alj-k . . . 1.30 " "  
" szövet . . . 2.40 " "  
" barhet alsó szok. 1.10 " "  
" " " bugy. 95 " "

Azonkívül itt fel nem sorolt árúk nagy választékban igen olcsó árban beszerezhető be. Gyászruhákat 6 óra alatt készíték. Mérték szerinti megrendelést gyorsan és pontosan teljesíték. Szives pártfogását kérem a n. é. vevőközönségnek.

Tisztelettel

## Ferenczy József.

Kossuth-utca 17. Simonffy ház.

## Sarkadi Gyula

tűzifa kereskedő.

A n. érdemű közönség szives tudomására hozza, hogy

## tűzifaraktáramban,

mely Postakert 5. szám alatt van, mindenkori raktáron tartok a legjobb minőségű

## száraz tűzifát,

megrendeléseket elfogadok, u. m.: cser, tölgy, bükk gyertyán és vargafára, ölenként mm. és vágón számra mindenkor a legolcsóbb árakban számítom

## Gyors és pontos kiszolgálás!

Megrendelések felvételnek.

## ROSENFELD LAJOS,

Arany János-utca 15.

a kiegy. ersmind gondoskodik a pontos kiszolgálásért.